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Branche: PHYSIQUE

1) ETUDE DES PLANETES ET DES SATELLITES

1) A partir de la vitesse d'un satellite en orbite circulaire autour de la Terre, établissez la formule de
la période du satellite en fonction de Mretder; établissez alors la 3e loi de Kepler et énoncez-la.

2) Exercice :

a) La mission Apollo 11 de juin 1969 a permis 4 ’homme de mettre pied sur la Lune. Si le champ
gravitationnel 4 la surface de la Lune vaut 1,6 N/kg et que la masse de la Terre est 81 fois plus
grande que celle de la Lune, trouvez le diametre moyen de la Lune.

b) La période d'Apollo 11 dans sa rotation autour de la Lune était de 7150 s, calculez 'altitude
moyenne d'Apollo 11 au-dessus de la surface lunaire. (6+5=11p)

II) OSCILLATEUR MECANIQUE

1) Dessinez un oscillateur mécanique horizontal écarté de sa position d'équilibre et indiquez les
forces en présence ( on néglige les frottements ) ; grdce ala figure, établissez I'équation
différentielle de l'oscillateur et donnez la solution générale de cette équation.

2) Exercice : .
On accroche une masse de 100 g & un ressort horizontal, de raideur 12,3 N/m , pour former un
pendule élastique. On écarte la masse de sa position d'équilibre O dans le sens positif d'un axe Ox
horizontal, puis on abandonne le solide sans vitesse initiale ; on néglige tout frottement.
a) Déterminez la période et la pulsation des oscillations.
b) L'amplitude des oscillations étant de 3 cm, trouvez I'énergie mécanique du systéme ainsi que la
position, la vitesse et 'accélération de l'oscillateur apres 0,5 s. (7+7=14p)

IIT) QUESTIONS DE COMPREHENSION

1) Indiquez en le justifiant comment varie le nombre n de fuseaux d'une onde stationnaire dans une
corde de longueur L et de masse linéaire p si la tension F ainsi que la fréquence f sont quadruplées.

2) Un électron entre dans une région ol se trouvent un champ électrique et un champ magnétique qui
sont tous les deux perpendiculaires au vecteur vitesse de I'électron. Sur une figure indiquez
les forces et les champs en présence si I'électron continue son mouvement a vitesse constante vo;
quelle relation lie les champs dans ce cas. (on néglige les poids de I'électron et les frottements) .
(4+4=8p)
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IV) MOUVEMENT DANS UN CHAMP DE PESANT EUR UNIFORME

Un projectile est lancé d'un point origine A se trouvant a une altitude h au-dessus du sol horizontal et
ce avec une vitesse initiale faisant un angle a avec I'horizontale ( on suppose la trajectoire courte et les
frottements négligeables ).

1) Dessinez la trajectoire suivie et les composantes du vecteur vitesse au point de départ, au sommet et
au point d'arrivée au sol.

2) Etablissez les équations paramétriques de I'accélération, de la vitesse et de la position du projectile
ainsi que I'équation de la trajectoire suivie.

3) Exercice : ,

Un plongeur saute d'un tremplin situé 4 6 m au-dessus de la surface de la piscine avec un vecteur

vitesse dirigé vers le haut et faisant un angle de 40° avec I'horizontale et d'intensité 4,5 m/s.

Calculez :

a) La durée du saut.

b) L'intensité de la vitesse du plongeur lorsqu'il touche la surface de l'eau et I'angle B que fait le
vecteur vitesse avec la surface de l'eau & ce moment. (3+5+7=15p)

V) LA RADIOACTIVITE

1) Etablissez la loi de décroissance radioactive d'un corps radioactif ; définissez 'activité d'une source
radioactive et établissez sa formule. :

2) Exercice :
Le polonium 210 est un élément radioactif, émetteur de particules 0. Sa demi-vie est de 138 jours.
a) Ecrivez I'équation de désintégration en la justifiant.

Une source produit initialement 1,88- 10" désintégrations en 6 minutes.

b) Quelle est 'activité de la source ?

¢) Trouvez le nombre de noyaux radioactifs présents ?

d) Calculez la masse de polonium 210 présente initialement dans la source.

€) Au bout de combien de temps I'activité du polonium 210 est-elle égale a l'activité naturelle du
corps humain, soit 8000 Bq ? ( masse molaire du polonium M =210 g/mol) (6+6=12p)
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